

ཀོ་ས་ནན་རྫོང་བྱིམ་ས་འཛིན་ཚུའི་ཡིག་ཆ།

# 贵南县司法局文件

南司〔2022〕90号

签发人：冷措吉



贵南县司法局

## 关于《贵南县2022年法治政府建设工作总结》的 报告

县政府办：

根据相关工作要求，现将《贵南县2022年法治政府建设工作总结》随文上报，请审阅。



## 贵南县 2022 年法治政府建设工作总结

今年以来，我县在州委州政府、县委县政府的坚强领导下，深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记对青海工作重要指示批示精神，全面落实全州法治政府建设工作会议精神，扎实服务县委“12345”发展思路，对标法治政府建设新 28 字标准，着力提升政府依法治理体系和治理能力现代化水平，为全县经济社会高质量发展提供了有力的法治保障、精准的法治服务、良好的法治环境。

### 一、2022 年全县法治政府建设推进情况

**（一）强化顶层设计，法治政府建设体系不断完善。**县委县政府高度重视、定期研究、统筹推进法治建设工作，组织召开县委全面依法治县委员会、普法协调小组工作会议、年度法治政府建设工作会议共 3 次，制定《贵南县贯彻落实<第八个法治宣传教育五年规划（2021—2025 年）>具体措施》《贵南县贯彻落实<法治社会建设实施纲要（2021-2025 年）>具体措施》《贵南县 2021 年法治政府建设工作要点及任务台账》等有关文件，明确年度重点任务“落脚点”和改革见效“关键点”，形成由党委领导、人大监督、政府负责及社会各界参与实施的法治政府建设工作格局。印发《贵南县党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况列入年终述职内容工作方案》，将法治政府建设纳入全县考核体系，开展全县法治督察、领导干部法律测试、法治讲座

各 1 次，以“关键少数”依法履职带动绝大多数依法行政、依法执政，有力推动了全县法治政府建设工作落地生效。

**（二）优化改革牵引，政府职能转变加速推进。**一是**全面实行行政许可事项清单管理**。统一编制《贵南县行政许可事项通用清单》，共 229 项，通过县政府常务会审议后在县政府门户网站公示，进一步明晰行政许可权力边界，规范行政许可运行，加强事前事中事后全链条全领域监管，推动政府各部门严格执行法定职责必须为、法无授权不可为。二是**积极推进行政审批“三集中三到位”**。按照“依法整合、精简效能”的原则，对 26 个职能部门根据“撤、建、并”三种方式进行行政审批职能规范调整，设立工程审批改革、不动产登记、一网通办、综合窗口、特殊群体服务等 5 个专区，部门入驻率达到 81%，有力促进了政务服务“只进一扇门”。持续推广“互联网+政务服务”，方便民生事项“一网通办”，28 家部门入驻政务服务一体化平台事项 1181 项，其中行政许可事项网办率达 90.5%，公共服务网办率达 91.7%。三是**持续优化营商环境**。深入推进“先照后证、证照分离”制度改革，全面落实“多证合一”登记制度，累计办理 517 项。各部门统筹推进证明事项告知承诺制 44 项，积极推行行政审批服务“马上办、网上办、就近办、一次办、自助办”，拓宽便民化服务渠道，优化法治营商环境。

**（三）规范决策程序，依法决策水平有效提升。**一是印发《贵南县 2022 年度党政法律顾问团考核方案》，将合法性审查作为

县政府党组会、常务会议题送审前置程序，有效规范重大行政决策程序和规范性文件制定过程。累计出具法律意见书 19 份、解答咨询 26 次。二是扎实开展全县第 5 次规范性文件清理，确保法治统一与政令畅通，废止 2 件、修改 2 件、保留 8 件。三是成立县政府行政复议咨询委员会，完善工作规则，深化行政复议体制改革，集中复议权，提升复议公信力。依法办结行政复议案件 1 件，行政应诉案件 3 件（应诉 2 起、1 起未开庭）。

**（四）狠抓执法监督，公正文明执法更加规范。**深入开展全县行政执法领域执法不公、选择性执法、随意性执法专项整治，召开专题推进会 1 次，重点围绕 5 个方面 22 个突出问题深入纠治行政执法领域微腐败问题，组织各行政执法单位全面评查今年以来 365 起行政执法案卷，完成执法机构和人员线上统计，换发行政执法证件 27 件，倒逼行政执法机关加强执法规范化建设，落实落细“三项制度”，为全县经济社会发展营造了良好的行政执法环境。持续开展“双随机一公开”监管，年内，全县生态环境保护、安全生产、公共卫生、自然资源、教育培训、食品药品、劳动保障、城市管理、交通运输等重点领域累计开展执法检查 1864 次，发现隐患 670 处，当场整改 574 处，限期整改 397 处，立案 139 件。

**（五）强化多元共治，社会依法治理不断深化。**一是大力推进“一站式”调解中心建设。扎实开展“调解促稳定·喜迎二十大”等专项行动，累计开展排查 6150 次，预防纠纷 73 起，受理调处

238起，化解率达100%，涉及金额410余万元，发放“以案定补”经费5万元，有力预防了民转刑和群体性事件发生。坚持和发展“枫桥经验”，积极争取项目资金34万元，聘用专职调解员16名，完成县人民调解中心、过马营调解中心建设及塔秀“腾巴”调解中心规范化改建，县域“多调联动、多元化解”实体平台和工作机制进一步健全，有力促进了基层矛盾纠纷“一窗口”受理、“一站式”调处、“闭环式”化解，森多“谐纳”等一批调解室成为群众说事评理“首选窗口”。二是持续深化公共法律服务体系建设。举办全县一村（社区）一法律顾问培训1期，开展“春风暖企”行动、“法律进残疾人家庭”等活动，加强农民工、残疾人等社会重点保障群体针对性维权活动，建立农民工法律援助微信群、残疾人服务网，累计受理法律援助案件33件，代写法律文书101件，通过“电、网、微、访”端解答群众法律咨询1600余人次。

**（六）深化作风建设，政府运行过程廉洁透明。**深入开展政府系统“转作风、勇争先”作风建设行动，持续加大惩腐肃纪力度，推行政务服务“好差评”评价机制，落实政务公开，不断提升政务服务质量，规范行政权力运行。县政府及各部门主动接受群众监督，积极回应群众期待，通过政务新媒体公开各类信息400余条，认真研究办理人大代表建议212件、政协委员提案113件，有力推进了人民满意服务型政府建设。

**（七）加强法治宣传，民主法治创建持续深化。**一是构建全媒体普法网络。聚焦“八五”普法新要求和群众新期盼，结合常态

---

化疫情防控形势要求，创新普法载体，开设“普法之声”微广播、“道德与法治”微电影等双语普法专栏，以疫情防控、生态环保、扫黑除恶等党政重点工作和社会热点为主题、本地案例为题材，深化以案释法，推送《面对家庭暴力 勇敢说“不”》等藏汉双语以案释法普法微作品 11 期，持续深入开展“12·4”国家宪法日、“美好生活·民法典相伴”、打击整治养老诈骗等主题“法律十二进+N”活动 150 余场次，形成“网络有云、屏幕有影、广播有声、户外有势”的全方位普法宣传模式，有力推动了法律常识进入沿街商铺、田间地头、千家万户。

**二是深化民主法治示范创建。**以“民主法治示范村（社区）”创建为载体，深化法治乡村建设，助力乡村振兴，年内，评选命名第四批“县级民主法治示范村（社区）”2 个，茫曲镇城南社区被评为全省第 5 批民主法治示范社区。截止目前，全县共有国家级民主法治示范村 1 个、省级 4 个、州级 7 个，县级 12 个；遴选建档“法律明白人”231 名，其中高中及高中以上文化水平占 40%。

**三是加强法治文化阵地建设。**投入 45.72 万元打造过马营镇法治文化广场、县城文化路三角路口法治漫画墙、公共长椅法治宣传喷绘，更新主城区及鲁仓寺等法治宣传阵地内容共 189 块，有力提升了县城法治文化底蕴和法治宣传教育工作渗透力、引导力和感召力，营造了全民尊法学法守法用法浓厚氛围。截止目前，全县 15 个村、社区、学校法治文化阵地已有序建成，道德与法治文化体验馆建设项目正在施工。

## 二、存在的问题及下一步打算

全县法治政府建设虽取得了一些成绩，但同上级要求相比仍然存在差距。**一是以习近平法治思想指导推动工作还有差距。**虽然各部门习近平法治思想学习教育已成为制度化、常态化，但在深入研讨、领会实质、推动工作上还有不足。个别单位对自身承担的法治建设责任认识模糊，抓法治建设举措不多。**二是法治建设经费仍有不足。**现有的普法经费难以保障“一村（社区）一法治文化阵地建设”等“八五”普法规划目标任务落实，导致工作难以推进，年内难以形成实物工作量。**三是队伍专业素质层次不齐。**目前，我县无公证员、基层法律服务工作者与律师队伍存在较大缺口，村（社区）法律顾问待遇不高，通过政府购买法律服务力度不足。各行政执法部门参加年度执法考试积极性不高，联合执法不够紧密，行政执法体制改革进展缓慢，难以与现阶段法治工作要求相适应。

下一步，我们将以党的二十大精神为指引，把握好法治政府建设在全面依法治县中重点任务和主体工程战略定位，重点抓好以下4个方面工作：

**（一）坚持目标导向，纵深推进法治政府建设。**持续聚焦《法治政府建设实施纲要 2021—2025 年》目标任务，认真落实省州法治政府建设工作要求，结合贵南实际，强化统筹推进，深化示范创建，着力补齐短板，推动全县新时代法治政府建设再上新台阶。

**（二）坚持过程管理，着力提升依法决策水平。**全面落实《重

---

大行政决策暂行条例》与规范性文件备案管理、定期清理制度，加强合法性审核，推进目录化管理。持续推进行政复议体制改革，加强行政应诉工作，及时化解行政争议，深入推进简政放权，不断提升政府事权、行政决策、营商环境法治化水平。

**（三）坚持规范执法，深化行业领域依法治理。**扎实开展多层次多领域依法治理，完善多元化矛盾纠纷调解实体平台和机制，加强联合执法，构建共建共享共治的社会依法治理格局。持续推进行政执法监督“一讲一评一审一公示”暨“四个一”工作法，推动行政执法人员培训、行政执法案卷评查、行政执法主体审查、执法结果公示常态化，推行标准化执法，推动严格规范公正文明执法。

**（四）坚持深化普法，持续提升全民法治素养。**深入实施“八五”普法规划，加强基层法治文化阵地建设，加快推进全县道德与法治文化体验馆建设项目，全力做好中期验收迎检准备工作。加强分类分众法治宣传教育，实施全民法治素养提升工程，广泛开展“法律十二进+N”活动，大力推行视频普法、双语普法、掌上普法等智慧普法方式，推动线上线下普法同向发力、同频共振、协同发展，法治理念深入人心、成风化人，转为社会治理效能，为全面建设社会主义现代化新贵南营造良好的法治环境。